

ВОСТОЧНОГАЛИЦИЙСКИЕ РЕМИГРИСЦЕНЦИИ В ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ТВОРЧЕСКОМ НАСЛЕДИИ
Г.В.ПЛЕХАНОВА

Интерес Г.В.Плеханова к отдельным моментам в развитии общественно-политической ситуации в Восточной Галиции в конце XIX — начале XX вв. был вызван активными двусторонними связями с представителями местных рабочего и социалистического движений. Эти связи прослеживаются практически на протяжении всего периода пребывания Г.В.Плеханова в эмиграции.

Во время дискуссии 1880 г. с М.П.Драгомановым и М.И.Павликом Г.В.Плеханов рассмотрел перспективы развития украинского социалистического движения в Восточной Галиции. Отстаивая принцип "Борьба с государством — по государствам", он отрицал необходимость отдельной украинской социалистической организации и выступил за интернациональное единение украинских и польских социалистов. Именно на таких принципах действовал созданный во Львове в 1878 г. подпольско-украинский социалистический комитет, исполняющий функции организатора и координатора рабочего движения в крае. Вместе с тем Г.В.Плеханов несколько недооценил значение национального вопроса в развитии внутривосточной ситуации в Восточной Галиции, ошибочно полагая полное совпадение экономических и национальных интересов украинских трудящихся.

С момента образования группы "Освобождение труда" контакты Г.В.Плеханова с галицийскими социалистами приобретают более активный характер. В 1886 г. на страницах львовского журнала "Przegląd społeczny" /"Общественное обозрение"/ была опубликована его статья "Фердинанд Лассаль. Его жизнь и деятельность", сыгравшая определенную роль в утверждении марксистских взглядов в восточногалицийском

рабочем движении. По поводу публикации этой статьи возникла переписка с издателем журнала, польским социалистом Б.Выслоухом, в которой Г.В.Плеханов выразил сожаление в связи с преследованием австрийской цензурой и поддержал мысль о создании неперидического издания социалистического направления.

В 90-х гг. XIX в. в среде галицийских социалистов значительную популярность приобретают произведения Г.В.Плеханова "Наши разногласия", "Русский рабочий в революционном движении", "Задачи социалистов по борьбе с голодом в России" и др. Благодаря Г.В.Плеханову в издаваемом известным украинским писателем И.Я.Франко журнале "Житє і слово" /"Жизнь и слово"/ появилось первое в восточногалицийской литературе упоминание о деятельности В.И.Ленина.

На это же время приходится период наиболее глубокой заинтересованности Г.В.Плеханова восточногалицийскими отношениями. Вместе с В.И.Засулич и другими членами группы "Освобождение труда" он изучает литературу об истории и современном положении Восточной Галиции, знакомится с периодическими изданиями всех общественно-политических направлений галицийских украинцев - москвофильской, народовской и радикальной партий. В редактируемом Г.В.Плехановым сборнике "Работник" были помещены материалы о развитии рабочего движения в крае и о борьбе демократических сил за введение всеобщего избирательного права.

Особое внимание Г.В.Плеханова привлекла деятельность радикальной партии - партии, отстаивавшей интересы украинского крестьянства и на программных документах которой отразилось сильное влияние идей научного социализма. Орган радикальной партии газету "Хлібороб" он считал наилучшим среди известных ему изданий для крестьян. Считал, что лидеры радикалов И.Я.Франко и М.И.Павлик все более склоняются к марксизму, Г.В.Плеханов ставил перед российскими социал-демократами задачу всеми средствами благоприятствовать их вовлечению в социал-

демократическое движение. Дальнейшее развитие событий показало, что Г.В.Плеханов ошибался в направлении идейной эволюции И.Я.Франко и М.И.Лавлика. Вместе с тем, следует отметить, что развитие радикальной партии привело к выделению из ее состава левого крыла и формированию его в Украинскую социал-демократическую партию Галиции

В 1914 г. Г.В.Плеханов обратился в редакцию газеты "Киевская мысль" с открытым письмом, в котором содержался призыв организовать помощь голодающему населению Восточной Галиции.

Востоногалицийские реминисценции в творческом наследии Г.В.Плеханова свидетельствуют о достаточно глубоком ознакомлении с внутривосточной ситуацией, положением трудящихся масс и развитием социалистического движения в этом крае. Поэтому они сохраняют непреходящее значение и для современных исследователей истории Восточной Галиции в конце XIX- начале XX вв.